

## 城事

# 大学生创业实训基地正式启动 机器人智慧餐厅进驻高校开门迎客

“这要怎么操作呀？”  
“你用手机扫码，就可以点单了。”  
“哎呀，它怎么不理我？”  
“别着急，给它一点时间，耐心等一等……”  
一问一答间，面前“青蛙”造型的粉色机器中那枚“小人儿”慢慢转身，停留，再转身，一杯加了蓝莓酱和花生碎的冰激凌就传送到取餐口，被那名“心急”的女孩子小心翼翼地取出捧走，“勺子在盒子底部哈！”负责任的男生还不忘冲她喊一句。

这有趣的一幕发生在1月5日广东岭南职业技术学院学生饭堂前的广场上，当天，“十万大学生创业计划”公益项目的首个机器人智慧餐厅实训基地正式在岭南职院启动，四部排列在一起的汉堡机器人、咖啡机器人、冰激凌机器人和煲仔饭机器人就是这一实训基地的主要硬件，8名经过报名和筛选的第一梯队实训学员在现场忙活着，当天起，他们依托机器人餐厅自主创业的目标进入了实操阶段。

■采写:新快报记者陈斌/文

■图片:受访者提供



■“十万大学生创业计划”公益项目首个“机器人智慧餐厅创业实训基地”落地广东岭南职业技术学院。

## 1 青创基地揭幕,激发大学生创业思维导向

“青创实训项目——‘十万大学生创业计划’首个机器人智慧餐厅创业实训基地落地广东岭南职业技术学院,有请嘉宾们为创业实训基地揭牌!”随着红色飘带的牵引,帷幕徐徐拉开,“青创实训项目”的金色牌匾出现在众人眼前,代表着广东岭南职院青创实训基地正式启动,开始接受校园消费群体的考验。

2020年以来,受新冠肺炎疫情及全球经济下行等诸多因素的影响,经济发展面临前所未有的挑战情况,国家提出“六保”“六稳”,意在稳住经济基本盘,兜住民生底线,其中,保居民就业和稳居民就业都位列之首。

针对高校毕业生群体,共青团广东省委员会、广东省学生联合会、广东省青年创业就业基金会、广东

省扶贫基金会联合碧桂园集团、国强公益基金会、千玺机器人集团以及多所高校共建“十万大学生创业计划”公益项目,目的就是激发和引导大学生建立自主创业的思维导向,通过实训基地让大学生群体在校内就有实践的时间和空间,让他们可以在试炼中摸索经验、提升认知、端正心态,从而真正实现创新创业的目标。

## 2 “商场”进校园,校园内就可实践创业

“学院通过让学生自主报名与学院设限的双重选择,筛选既有意愿又有能力的学生加入‘机器人智慧餐厅’青创项目的实训计划。”广东岭南职业技术学院就业创业处处长牛玉清在实训基地现场告诉新快报记者,作为“第一个吃螃蟹”的院校,“机器人设备由千玺机器人集团提供技术支持,上周才安装调试好,为了挑选合适摆放的位置,我们也花了一些功夫。”她还告诉记者,岭南职院前期有数十名学生通过设定的流程接触到项目,学院在筛选学生的时候,也相对向困难家庭的学生倾斜,“第一批实训学员8人都是大二的学生。”

“从源头上就要让学生们理清创业的思路,比方说选址,选在什么地方客流量更多,能带来更多收益?这些都是从一开始就要考虑的。”千玺机器人集团副总经理肖然在一旁补充说,在他看来,千玺机器人集团除了免费为这个公益项目提供必要的设备、人员和技术支持以外,更重要的是给在校生创造了实践的机会和勤工俭学的岗位,“针对这个项目,我们前期进行了试验运营,每个月给每个参与项目的创业者提供5000元保底收入,为期3个月,之后的运营与赢收就要完全靠他们自己。经过不断摸索,这个项目已经形成了标准化模式,并且构建了大学生创业运营新体系,项目正式启动后,千玺机器人集团未来每年会提供1000人左右的就业岗位,对接高校毕业生就业需要。”

时间渐至中午,这组吸睛的粉色机



■机器人智慧餐厅创业实训基地现场扫码体验机器人出餐。

器周围不断围拢起大量青春的身影,“工作人员”们回答着各种稀奇古怪的提问:不同的机器人要如何操作?多长时间能出餐?煲仔饭有哪些口味……偶尔,机器人也会耍一下“小脾气”,让第一天正式上岗的“工作人员”略显手忙脚乱,但一旁的技术支持人员不慌不忙地找出原因,问题也很快得到解决,年轻的实训人员们又淡定下来,继续笑脸服务前来消费的同学们。

无疑,这样的实操项目能够有效强化学生的综合能力,如果说对选址的考量是在灌输如何用最快最有效的方式切入“商场”,那么日常对机器人设备的熟悉,面对消费者的疑问如何最合适快捷地解答,如何借助机器人的智能最大化人力的利用等等,一环环,一步步,都是脚踏实地的创业体验和感受。



■“十万大学生创业计划”青创实训项目揭牌。

## 3 可复制推进 机器人餐厅将落地多所院校

“经过两三个月的策划筹备,今天机器人智慧餐厅青创实训基地正式落地,这是政府、高校和企业三方共同探索整合资源形成联动机制的新尝试。”共青团广东省委员会青年创业就业促进中心主任朱瑞峰在落成典礼现场上表示,“广东省内还有30所高等院校会继续推进机器人智慧餐厅创业实训基地项目。”

多方联动,可持续发展,可进行复制,为高校毕业生提供更多实训机会乃至就业岗位,是这一公益项目短时间内得以顺利落地的优势所在。“‘十万大学生创业计划’是国强公益基金会全力支持的项目,碧桂园集团创始人杨国强主席一直强调要‘对人好,对社会好’,这7个字是碧桂园集团践行企业社会责任的理念,也希望学生们积极参与,懂得感恩,更快成长,回报社会。”碧桂园集团党委委员、集团助理总裁、国强公益基金会副理事长兼秘书长罗劲荣说。

共青团广东省委员会青年创业就业促进中心主任朱瑞峰,广东省扶贫基金会常务副秘书长钟建元,广东岭南职业技术学院党委书记柴克生,碧桂园集团党委委员、集团助理总裁、国强公益基金会副理事长兼秘书长罗劲荣,千玺机器人集团副总经理肖然等出席当天仪式。